

LADECKÉ ZVESTI



SPRAVODAJCA OBECNÉHO ÚRADU
V LADCOCH

Číslo: 2 apríl 2001

O čom rokovali

Obecné zastupiteľstvo rokovalo 1. februára 2001 o nasledovných problémoch a otázkach:

- Plán zasadání obecného zastupiteľstva.

Schválili plán zasadání na rok 2001 (uverejnili sme ho v predchádzajúcom čísle Ladeckých zvestí).

- Doplnenie člena komisie verejného poriadku.

Za novú členku komisie verejného poriadku schválili L. Porubčanovú. Jej úlohou bude skvalitniť písomnú agendu prerokovávaných prípadov.

- Zvýšenie poplatkov za vývoz odpadu.

Vzhľadom na to, že sa opäť zvýšili náklady na odvoz pevného domového odpadu, obecné zastupiteľstvo schválilo zvýšenie poplatkov takto:

Poplatok za jednu osobu a mesiac 18 Sk.

Poplatok za podnikateľský subjekt 40 Sk (smetná nádoba za mesiac). Tieto poplatky pokryjú 50% celkových nákladov, druhých 50% bude hrdiť obec.

- Rozdelenie rozpočtových nákladov pre politické strany a organizácie.

Poslanci prijali nasledovné uznesenie:

Politické strany sú z priamej finančnej podpory z obecného rozpočtu vylúčené. Žiadosti organizácií a spolkov sa budú individuálne posudzovať vo finančnej komisii.

- Žiadosť o finančný príspevok na vozidlo zdravotníckej pomoci.

Obecné zastupiteľstvo schválilo príspevok 20 000 Sk pre Nemocnicu s poliklinikou v Ilave na zakúpenie vozidla rýchlejšej zdravotníckej pomoci.

- Záverečný účet hospodárenia obce za rok 2000.

Ekonomka obce A. Černotová predložila poslancom prehľad skutočných príjmov a výdavkov za rok 2000. Hlavná kontrolórka obce Ing. D. Kalusová konštatovala správnosť čerpania a poslanci

záverečný účet schválili. Hlavná kontrolórka predložila aj správu za obdobie posledného štvrťroku 2000.

- Odpredaj starej požiarinej zbrojnice. Starosta oboznámil poslancov s vypracovaným znaleckým posudkom na budovu starej požiarinej zbrojnice. Kúpna cena budovy a pozemku bude po dojednaní tržnej ceny so záujemcom znova prerokovaná s poslancami.

- Prenájom priestorov kaviarne v kultúrnom dome.

Obecné zastupiteľstvo schválilo žiadosť Zuzany Hudecovej na prenájom časti priestoru v prístavbe kultúrneho domu na otvorenie stálej prevádzky kaviarne a poriadania spoločenských akcií (svadby, jubileá, rodinné oslavy).

- Výjazdové zasadanie obecného zastupiteľstva.

Na podnet občanov poslanci schválili návrh poriadka výjazdového zasadania obecného zastupiteľstva v Tunežiciach. Uskutoční sa v septembri s programom zameraným na problematiku miestnej časti Tunežice.

- Žaloba na obec Ladce. Starosta obce oboznámil poslancov o podanej žalobe na obec Ladce na Okresnom súde v Trenčíne. Žalobu podali firma Lafarge Betón, s.r.o. a občan Jozef Jesenský. Požadujú v nej, aby súd určil, že zmluva, ktorou žalovaný – teda obec – previedol 8 600 kusov akcií emitenta Považská cementáreň, a.s., na Berger Holding GmbH je neplatná. Výsledkom takéhoto rozsudku by bolo, že obec musí tieto peniaze vrátiť (použitá na plynofikáciu obce a ZŠ). Obec proti žalobe podala na príslušný súd svoje vyjadrenie, v ktorom požaduje žalobu voči obci neuznať.

- Bezplatné prenájmanie kultúrneho domu.

Bezplatný prenájom schválili žiadateľom: Miestna organizácia Maticе slovenskej, RZ pri Základnej škole a Materskej škole v Ladcoch. Okresnej rade SNS na usporiadanie plesu za poplatok 5 000 Sk.

Zasadanie obecného zastupiteľstva 8. marca 2001 sa zaoberalo týmito

pokračovanie na 2. strane

Od tohoto čísla Ladeckých zvestí začíname uverejňovať seriál "Odviata časom" z pera Víťazoslava Kalusa. V jednotlivých častiach sa dozvieme o tom, ako žili naši predkovia, občania Ladiec a Tunežíc, v prvej časti uplynulého dvadsiateho storočia.

Čítajte na 4. strane!

Návrhy z Tunežíc

Podľa listu, ktorý sme dostali do redakcie LZ, občania časti Tunežíc, okrem najväčšieho problému – prašenia, majú aj niekoľko menších požiadaviek. Všetky sme postúpili na obecný úrad. S niektorými sa zaoberalo aj obecné zastupiteľstvo, považuje ich za opodstatnené a splniteľné ešte v tomto roku. Medziiným žiadajú zabezpečiť stálych pracovníkov na výkop hrobov, zhotoviť vývesné tabule na úradné vyhlášky a úmrtne oznámenia, uskutočniť výjazdové zasadanie obecného zastupiteľstva v miestnej časti Tunežice.

Rozvoz plynu v roku 2001

Časový harmonogram rozvozu plynu pre obec Ladce je stanovený vždy na utorok (okrem 20. decembra – štvrtok). Miesto distribúcie sa nemení.

Termíny:

17. apríl, 15. máj, 12. jún, 10. júl, 7. august, 4. september, 2. október, 30. október, 27. november, 20. december (štvrtok), 29. január, 26. február.

Vždy od 11.55 – 12.05 hodiny.

Nová evidencia smetných nádob

Obecný úrad v Ladcoch oznamuje občanom, že v najbližších dňoch sa bude robiť nová evidencia smetných nádob a pritom sa označia nálepkami všetky smetné nádoby, ktoré si občania chcú dať vyvážať. Po tejto akcii budú vyvážať iba z označených nádob.

Označenie nádob v rodinných domoch bude zelenou nálepkou (vývoz 2x do mesiaca), v bytovkách červenou nálepkou (4x do

mesiaca).

Pravidelným vývozom sa rozumie, že občan si dá označiť všetky nádoby, ktoré vlastní, ale ich aj všetky pravidelne zaplňa a dáva vyvážať. Ak niekto potrebuje zvýšený počet nádob len sezónne, alebo pri väčšom upratovaní, mal by sa dohodnúť na obecnom úrade a odpad doviezť do kontajnera pri obecnom úrade.

Ovzdušie, voda, hluk

Považská cementáreň, a.s., v súlade so zákonom 171/98 oznámila občanom stav životného prostredia v okolí cementárne v roku 2000. Z oznamu vyberáme:

V roku 2000 vypustili do ovzdušia z jednotlivých výrobných zariadení a kotolne spolu 222,5 tony tuhých znečisťujúcich látok a 1 440 ton plyných znečisťujúcich látok. Za to do Štátneho fondu životného prostredia zaplatili 1 946 500 Sk.

Podľa zákona na 1 tonu vyrobeného slinku je možné vypustiť 1,5 kg prachu. V cementárni to robilo 0,458 kg.

Koncentrácie tuhých znečisťujúcich látok vo vypúšťaných spalinách a

vzduchu z komínov a technologických výduchov sa pohybovali v hodnotách od 0,8 mg/m³ do 43 mg/m³, pričom

zákonný limit je 50 mg/m³. Limitné koncentrácie prekročili

v spalinách z kotolne. Situácia sa zlepšila po nahradení kotlov na spaľovanie mazutu plynovými kotlami.

Podobne kladne možno hodnotiť vplyv na vodné hospodárstvo, pretože

odpadové vody čistia v mechanicko-biologickej čistiarňi pred vypustením do Lúčkovského potoka.

V okolí podniku namerali hodnoty hluku 60 decibelov (povolená norma 80 dB).

Družstevnícka bilancia

2. marca 2001 plná sála družstevníkov v Kultúrnom dome v Ladcoch bola svedkom hodnotenia uplynulého poľnohospodárskeho roka. Konštatovali, že poľnohospodárstvo sa nie vlastnou vinou neuberá správnym smerom. V roku 2000 hospodárili na 3 126 hektároch poľnohospodárskej pôdy. Vzhľadom na mimoriadnu situáciu (veľké sucho) poskytlo Ministerstvo poľnohospodárstva SR PD Košeca mimoriadnu dotáciu na založenie novej úrody 1 604 000 Sk.

Vzhľadom na počasie boli úrody v rastlinnej výrobe nízke. Pšenice ozimnej sa urodilo 1 417 ton (73,3%), pšenice jarnej 25 ton (62,5%), ale jačmeňa ozimného 163 ton (101,2%). Z ostatných plodín bola najúspešnejšia výroba repky ozimnej 389 ton (105,7%). Problémy s nízkou úrodou krmovín museli riešiť nákupom, čo zdražilo živočíšnu výrobu.

V živočíšnej výrobe chovali 1 047 kusov hovädzieho dobytky (494 dojnic), 1 272 ošípaných a 407

oviec. Najvyššia úžitkovosť vo výrobe mlieka bola v Hornej Porube 4 271 litrov na dojnicu za rok a na druhom mieste v Ladcoch 3 572 litrov, čo je však nižšia výroba ako v roku 1999. Dôležité je, že sa zlepšila kvalita predávaného mlieka. Vysoká je však stále jeho výrobná cena – v Ladcoch najnižšia zo všetkých výrobných stredísk (10,58 Sk za liter).

V družstve v roku 2000 odchovali 397 teliat, z toho v Ladcoch 80 kusov.

Chov ošípaných bol v strediskách Košeca, Ladce a Košecké Podhradie. U nás zaznamenali denný prírastok na váhe 0,66 kg.

Investície vzhľadom na celkovú ekonomickú situáciu neboli vysoké (1 a pol milióna korún) a zďaleka nesplnili potrebu. Ekonomický výsledok bol relatívne dobrý. Zaznamenali od roku 1996 najnižší schodok 1 990 000 Sk. Najúspešnejšie stredisko bola mäsová výroba so ziskom takmer 3 a pol milióna Sk. Schodok strediska Ladce bol 1,27 milióna Sk, čo bolo najmenej zo všetkých stredísk.

v neposlednom rade vysoké cestovné náklady a štartovné poplatky na súťažiach nás nútila hľadať možnosti, odkiaľ na to získať. V tomto roku nám podala pomocnú ruku Nadácia pre deti Slovenska, ktorá z Fondu Hodina deťom finančne podporila náš projekt športového krúžku sumou takmer 40 000 Sk a umožnila nám tak kúpiť kopačky, tenisky a sadu dresov pre našich športovcov. Radi by sme týmto poďakovali nielen Nadácii pre deti Slovenska, ale i všetkým ľuďom, ktorí do Fondu Hodina deťom prispeli.

Stanislav Kret,
Odborné učilište Ladce

Obnovená tradícia

Hrozilo vážne nebezpečenie, že sa Fašiangová tradícia v Ladcoch definitívne skončila. Staré zvyky obnovili mladí, konkrétne mladí požiarnici, ktorí za pomoci obecného úradu, jeho kultúrnej komisie a ďalších ochotníkov príjemne prekvapili občanov sprievodom masiek a "maškár" cez dedinu, ale najmä spontánnou a kultúrnou zábavou, ktorej vyvrcholením bolo pochovávanie basy. O dobrú zábavu sa starala hudba Juraja Zimpricha doplnená diskotékou.

O čom rokovali

dokončenie z 2. strany

otázkami:

- Schválili návrh na zvýšenie platu hlavnému kontrolórovi obce.

- Schválili odpredaj bytu nad poštou žiadateľovi Petrovi Pilnému za cenu podľa znaleckého posudku.

- Obecné zastupiteľstvo stanovilo cenu za odpredaj starej pož. zbrojnice na 210 000 Sk.

- Poslanci súhlasili s preložením autobusovej zastávky v Tunežiciach do priestoru po asanovanom dome. Návrh treba ešte prekonzultovať s Okresným úradom v Ilave.

- Obecné zastupiteľstvo stanovilo výšku nájomného za budúcu kaviareň v kultúrnom dome na 8 000 Sk mesačne, tiež aj náklady na elektrickú energiu, vodu a teplo. Na prvé tri mesiace schválili poslanci zľavu o 25%.

- Poplatky na vyhlásenie v miestnom rozhlase sa zvyšujú za vyhlásenie predaja na 100 Sk, pre občanov obce zostáva 50 Sk a v dňoch pracovného pokoja 100 Sk.

- Zvyšujú sa poplatky za predaj tovaru na verejnom priestranstve obce pre podnikateľov na 100 Sk na deň.

- Obecné zastupiteľstvo schválilo bezplatný prenájom veľkej sály KD na deň 15. apríla 2001 (detská veľkonočná diskotéka).

- Dňa 21. februára 2001 zasadala Rada obrany okresu Ilava. Zástupcovia civilnej obrany a Vojenskej správy okresu apelovali na starostov a primátorov okresu zúčastnených na zasadaní, aby zvýšili pozornosť na prípravu a prevenciu všetkých zločín, ktoré by pôsobili pri zabezpečovaní činnosti v prípade výnimočných udalostí a živelných pohrôm.

Obec Ladce spadá pre svoju nízku polohu voči rieke Váh do zátopovej vlny v prípade pretrhnutia hrádzi vodných diel na Váhu. V takomto prípade by bolo treba organizovať včasnú a rýchlu evakuáciu občanov. Pre túto činnosť sú vypracované plány a zostavené štáby, ktoré by túto činnosť organizovali.

Obecný úrad v najbližšom čase pripravuje stretnutie osôb zameraných do tejto činnosti s cieľom teoreticky precvičiť potrebné činnosti.

Ing. arch. Ján Remo

Z matričky obce

Narodené deti:

Barbora Kráľová

Daniel Kútny

Barbora Mikušková

Dominik Krištof

Alexandra Kandráčová

Rodičom blahoželáme, deťom

prajeme zdravie a šťastie.

Zomreli:

Vaňovič Hyeronym

(73-ročný)

Svrček Adam

(69-ročný)

Pozostalým vyslovujeme úprimnú sústrasť.

Jubileá:

80 rokov sa dožívajú:

Božena Baricová (18.2.1921)

Jozef Kováčik (28.4.1921)

Zdravie, spokojnosť a šťastie

v kruhu svojich najbližších žela

obecný úrad a obecné

zastupiteľstvo.

Vyznamenania r y b á r o m

V tomto roku si rybári pripomínajú 75. výročie založenia rybárskeho zväzu na Slovensku. Pri tejto príležitosti dostalo štrnásť členov vyznamenanie – čestný odznak SRZ za obetavú prácu. Z našej obce to boli Ing. Jozef Šedík, Jozef Fatura a Viktor Lihocký, ktorí dostali vyznamenanie tretieho stupňa. Ján Sloboda a Libor Kvasnica boli vyznamenaní zlatým odznakom. Srdečne blahoželáme!

Najvyššie ocenenie Ladčianke

Spoločnosť Penta Group, a.s., vypísala súťaž o najlepšieho študenta v právnickej a ekonomickej oblasti. Hodnotila sa špičková odbornosť a jazyková zdatnosť. Najvyššie ocenenie z Právnickej fakulty Univerzity Komenského získala naša Stanislava Vráblová.

Srdečne blahoželáme a prajeme mnoho úspechov v ďalšom štúdiu i osobnom živote.

Nadácia pre deti pomohla

Odborné učilište v Ladcoch patrí už dlhé roky medzi školy, na ktorých sa pravidelne (a úspešne) venujú športovej činnosti. Dôkazom toho je aj prvé miesto na Celoslovenských športových hrách Odborných učilíšť Slovenska v kategórii dievčat (v roku 1998 a 1999) a v kategórii chlapcov (v roku 2000). Chlapci a dievčatá z Ladiec sa zúčastňujú na podujatiach Slovenského hnutia špeciálnych olympiád a môžu sa pochváliť už aj medzinárodnými úspechmi, napríklad medailovými umiestneniami na Letnej svetovej špeciálnej olympiáde v Severnej Karolíne v USA v roku 1998 (1 strieborná v atletike a bronzové medaily pre futbalistov), na Letnej Európskej špeciálnej olympiáde v Groningene v Holandsku v roku 1999 (1 zlatá z futbalu, 2 strieborné a 1 bronzová medaila v plávaní) a najnovšie aj na Svetovej zimnej špeciálnej olympiáde v Anchorage na Aljaške (USA) v marci 2001. Takéto výsledky tešia a sú silným motívom do ďalšieho tréningu a súťaženia. Okrem chuti, talentu a odhodlania športovcov sú však podmienené aj istými nevyhnutnými podmienkami a materiálnym zabezpečením. A práve v tejto oblasti nás tlačí topánka. Nevyhnutné náklady na zakúpenie športového výstroja a výzbroje pre deti v ústavnej starostlivosti a

Lesné družstvo a urbárske spoločenstvo

Lesné družstvo a Urbárske spoločenstvo v Ladcoch má spoločný majetok 257 hektárov lesov a 116 hektárov pasienkov. V prenájme sú lesy v Košeckom Podhradí 80 ha. V roku 2000 bolo v LD evidovaných 241 členov, v lesných pasienkoch 267 členov. Urbárske spoločenstvo malo v pasienkoch 295 členov a rovnaký počet aj v lesoch. Tak ako po minulé roky sú všetky činnosti riadené projektami a lesné práce sú predpísané lesným hospodárskym plánom (LHP). V roku 2000 zalesnili 6 árov (1 150 stromkov). Vyžíňali okolo stromkov na 10,5 hektára. Čistili po výrube a kalamite, ochraňovali stromky a

stromy proti hmyzu a zverom (5,88 ha) a inštalovali 16 kusov lapačov. To všetko si vyžiadalo brigádnickú činnosť členov – celkom viac ako 1 300 hodín. Ťažba pre rok 2000 nebola predpísaná. Ťažilo sa iba drevo po kalamite (70 m³), prebiecky na 36 hektároch a preriezky na takmer 5 ha. Spoločenstvá riadi výbor v zložení: Ing. Emil Záhradník, predseda Božena Majeriková, pokladníčka pre LD M. Kantoriková, pokladníčka pre US členovia: Ing. E. Remo, Anna Koyšová, Vladimír Kalus, Ondrej Hriadel. Dozorná rada: Marián Kováčik, predseda Z. Hriadelová, J. Jesenský, členovia.

KALEIDOSKOP

28 členov poľovníckeho združenia "Bukovina" v roku 2000 obhospodárovalo revír, ktorý mal 2 047 hektárov, z toho 965 lesnej, 1065 poľnej a 17 hektárov vodnej plochy. Stovky brigádnických hodín odpracovali, aby zabezpečili pre jeleniu, srnčiu, mufloniú a diviačiu zver krmivo na zimu. V uplynulom roku vybudovali 8 nových poľovníckych posedov, 12 solísk, 2 zásobníky na krmivo. Žiaľ mnohé z týchto zariadení tzv. "milovníci prírody" poškodili. Medzi nepriateľov prírody treba zaradiť v našom chotári aj motorové vozidlá premávajúce sa vo dne i v noci po cestách ladeckých, tunežických i podhorských lesov. Množia sa i pytláci – bezohľadní vykorisťovatelia našich lesov.

Spoločnosť Portlandcement, a.s., Ladce bola dňa 5. septembra 2000 rozhodnutím valného zhromaždenia premenovaná na spoločnosť Berger Slovakia, a.s., Ladce. Pritom nejde o následníctvo, ale iba zmenu názvu. Považská cementáreň, a.s., Ladce mala v roku 2000 takéto zloženie akcionárov: Berger Holding GmbH, Passa, SRN 72%, Lafarge betón, s.r.o., Bratislava 27% a drobní

akcionári 1%.

18. januára 2001 uskutočnili zápis do 1. ročníka ZŠ. Prejavil sa niekoľko rokov trvajúci trend znižovania počtu narodených detí. Budúci prvý ročník (2001 – 2002) bude navštevovať iba 23 detí, zriadi sa teda iba jedno oddelenie.

Žiaci Základnej školy v Ladcoch majú za sebou niekoľko okresných kôl rôznych súťaží. Chlapci volejbalisti skončili v okrese Ilava na 2. mieste, dievčatá v tom istom športe na treťom. V matematickej olympiáde bol Marián Grman druhý.

Mimoriadne dobré výsledky dosiahli naši rybári v hospodárskej činnosti. Pri zarybňovaní napr. mali nasadiť 90 q kapra – kúpili a vysadili o 70 q viac. To sa prejavilo v množstve úlovkov. Vo vodách mimopstruhových ulovili 2 668 kaporov, 186 štúk, 86 zubáčov, 1 090 pleskáčov atď. Celkom členovia obvodnej organizácie ulovili 4 996 ks rýb. Jeden rybár v priemere ulovil 24,40 kg rýb. Najväčšie úlovky sa podarili Vedejovi Jánovi (10 kg kapor), Ladislavovi Kučmovi (7 kg štika), Ondrejovi Habánkovi (5 kg zubáč) a Ľubošovi Turzovi (4 kg sumec). Žiaci ulovili 445 ks rýb, čo na jedného žiaka predstavuje 7,40 kg (spolu 431 kg).

OSOBNOSTI

Štefan Ištvánik

Narodil sa 6. februára 1897. Prvýkrát sa stal starostom obce Ladce vo voľbách v roku 1928 a potom aj v roku 1932. Funkciu vykonával až do roku 1935. On i celé zastupiteľstvo bolo počas týchto dvoch volebných období veľmi aktívne. Za jeho "starostovania" sa v obci urobili také akcie ako nadstavba školy, rozšírenie verejného osvetlenia, regulácia Lúčkovského potoka, nové futbalové ihrisko a najmä sa zlepšila spolupráca s cementárňou. Spolu s niektorými členmi bojoval za postavenie hrádzí na Váhu, najmä po povodni v roku

1929.

Štefan Ištvánik patril medzi tých starostov, ktorí sa starali aj o spoločenský a kultúrny život občanov. Bol členom Okresného osvetového zboru v Ilave, knižničnej rady v obci. Za jeho podpory sa v obci založil futbalový klub, rodičovské združenie pri škole, spevokol a iné aktivity. Bol predsedom, neskôr šéfom účtovníkom, novozaloženého Úverového družstva (1931). Žiaľ, jeho plodný život sa skončil veľmi skoro. Zomrel mladý, vo veku 39 rokov, 28. mája 1936. Zapísal sa však medzi osobnosti, ktoré sa zaslúžili o rozvoj Ladiec.

Prečo "padli" topole

Obecný úrad Ladce na podnet Základnej školy v Ladcoch požiadal Okresný úrad v Ilave o povolenie vyrúbať 10 topoľov pri ZŠ. Okresný úrad výrub povolil a uložil obecnému úradu

vysadiť náhradné dreviny do konca apríla 2002. V povolení sa uvádza, že prestáre dreviny koreňovým systémom narúšali spevnenie potoka, rástli v blízkosti plynového potrubia, čím ohrozili bezpečnosť. Vo veternom počasí lámajúce sa konáre ohrozovali deti, občanov i domy.

STRETNUTIE s Danielom Hevierom

Aby kniha zostala i naďalej dobrým priateľom a pomocníkom, pripravili učitelia slovenského jazyka v ZŠ v Ladcoch pre žiakov besedu s Danielom Hevierom. Nebýva zvykom stretnúť každý deň nezvyčajného človeka, tobôž živého spisovateľa, básnika, textára populárnych piesní a vydavateľa zároveň. Keď sa chýr o jeho návšteve rozšíril medzi žiakmi, väčšina siahla po niektorej z jeho knížiek a dala sa do čítania. Mladších zaujali miniatúrne básnické texty, zábavné verše, zaujímavé tvary písma, ilustrácie, ktoré sa dajú vyfarbovať, dotvárať, dopĺňať. Starších čitateľov autor oslovil poetickými rozprávkami, či textami populárnych piesní. Našli sa i takí žiaci, ktorí vedia naspamäť interpretovať ukážky z Hevierovej tvorby. Medzi nimi sa blysol Tomáš Hrenák z 5.b, Boris Letko a Simona Svádová

zo 6.a triedy.

Konečne prišiel deň, kedy sa mali so spisovateľom stretnúť a spoznať ho osobne. Koncom februára ho privítali v preplnenej školskej jedálni žiaci 2. až 8. ročníka potleskom a kyticou kvetov. Host' sa predstavil zaujímavým rozprávaním o svojom detstve, štúdiách i tvorbe. Potom nasledovali otázky žiakov. Takmer každý sa chcel niečo spýtať. Pán Hevier prezradil, že inšpiráciu nachádza v jednoduchom trojizbovom panelákovom byte v Petržalke, kde žije s manželkou a tromi deťmi. Dozvedeli sme sa, že je aj hudobník a rád maľuje. Často cestuje cez našu obec ku svokrovcovi do Púchova. Priatelia ho dôverne oslovujú Hevi. On zas nazval Hevi vydavateľstvo i klub, ktorý združuje mladých čitateľov. Čas rýchlo plynul. Vydarené podujatie zakončila autogramiáda. Všetkým ostali pekné spomienky na pána Heviera a možno podaktorí nadobudli iný uhol pohľadu na knihu. Mgr. L. Gallová

Rybári hodnotili

Organizácia Slovenského zväzu rybárov hodnotila svoju činnosť na výročnej členskej schôdzi v Kultúrnom dome v Košeci za účasti 157 členov organizácie. Okrem hodnotenia si pripomenuli dvadsiate výročie založenia obvodných organizácií. Naša organizácia č. 3 mala vtedy 48 členov – dnes 308 (iba z Ladiec 92 členov). Na výročnej schôdzi po prvýkrát hodnotili výstavbu diaľnice z hľadiska rybárov pozitívne. Po mnohých rokovaníach sa podarilo dosiahnuť to, že stavbári uviedli do prijateľného stavu rybník Tunežice. Za veľký úspech pokladajú, že sa začala naplňovať túžba každého nášho rybára – prehlbovanie, čistenie a rozširovanie tzv. závažských barín, ktoré by boli bez tohoto zákroku v dohľadnom čase zanikli. Ak sa

podarí na dobrej úrovni udržať spoluprácu s vedením diaľnice, urbárskym spoločenstvom a obecnými úradmi, je reálny predpoklad, že bude vyčistená, prehĺbená a rozšírená aj lokalita revíru Kalná.

V správe sa kladne spomínala brigádnická činnosť presahujúca vysoko 2000 hodín v roku 2001 na rôznych prácach podľa osobitného plánu pod vedením hospodára organizácie.

V závere predseda organizácie č. 3 Ján Sloboda poďakoval všetkým sponzorom, obecným úradom, sesterským organizáciám, mestskému výboru, no najmä členom, ktorí nepatria k "večným nespokojencom s čiernymi okuliarmi", ale k tým, ktorí sú vždy ochotní pomôcť.

6. rekont liga skončila

Poslednými zápasmi skončila 6. rekont liga v stolnom tenise. Ladčania zakončili víťazstvom nad Dolnou Maríkovou 12 : 6 a obsadili konečné 8. miesto s 30 bodmi, keď 5 zápasov vyhrali, 2 hrali nerozhodne a 11 prehrali.

Pod'akovania

Vedenie Základnej školy v Ladcoch ďakuje Združeniu rodičov, osobitne predsedníčke Zdenke Gajdošíkovej a ďalším, za prípravu a realizáciu mimoriadne vydareného detského karnevalu.

Vedenie obecnej knižnice (aj čitatelia) ďakujú pani Margite Zackovej za darovanie kolekcie kníh. Zväzky sa využijú pre čitateľov knižnice a žiakov Odborného učilišťa v Ladcoch.

Ladecké zvesti - Spravodajca
Obecného zastupiteľstva v Ladcoch

č. 2 - apríl 2001 -

Zodpovedný redaktor :
Branislav Lipták

Sadzba: **Beel**, Púchov

Tlač: ASSA s.r.o., Púchov

Dve zlaté a jedna strieborná z Aljašky

Lucia Holečková (zjazdové lyžovanie), Miroslav Žukovský, Peter Buchel, Radko Kudry, Miroslav Páleš, Mário Kuchár, Miroslav Halama, Daniel Krížan, Andrej Šumichrast, Lubomír Berky, Jozef Facuna (floor hokej) a tréner Stanislav Kret (floor hokej) z Odborného učilišťa v Ladcoch sa v dňoch 4. – 11. marca 2001 zúčastnili ako členovia slovenského reprezentačného družstva na Svetových zimných špeciálnych olympijských hrách v hlavnom meste Aljašky Anchorage. Z tejto najväčšej športovej akcie v dejinách Aljašky sa naši nevrátili naprázdno. Lucia získala dve zlaté medaily, jednu v slalome a druhú v obrovskom slalome v kategórii stredne pokročilých dievčat vo veku 16 – 21 rokov. Chlapci súťažili vo floor hokeji (hrá sa s drevenými palicami a s plstným krúžkom) v "A" divízii 16 až 21 ročných chlapcov. Počas zápasov v skupine sa im síce nedarilo, ale v play off zmobilizovali svoje sily a víťazstvom 3:2 nad favorizovanou Jamaikou sa dostali do finále. V ňom podľahli Kube 4:0 a získali tak strieborné medaily.

Každý z účastníkov si z Aljašky odnáša množstvo zážitkov a dojmov. Niekomu utkvie v pamäti let autobusom cez Atlantický oceán s medzipristátím v New Yorku, niekomu nádherná zasnežená aljašská krajina, inému osobné stretnutie s Arnoldom Schwarzeneggerom na striedačke nášho floor hokejového mužstva, ďalšiemu ubytovanie v luxusnom hoteli Sheraton, preteky psích záprahov v uliciach Anchorage alebo priateľstvá a dobrosrdeční ľudia, ktorí všetko riešia s úsmevom na perách. A niekto už možno teraz myslí na Svetovú letnú špeciálnu olympiádu 2003, ktorá sa uskutoční v Írsku. Ktovie?

1926

STALO SA
PRED ROKMI

2001

Aký bol rok 1926? Čo prežívali naši spoluobčania pred 75 rokmi?

V štátnej ľudovej škole opäť zaznamenali pokles počtu žiakov na 130. V decembri bola škola zavretá pre veľkú epidémiu osýpok.

Na jar 1926 Váh narobil občanom opäť starosti. Pretrhol hrádzu pri Hloží a zatopil role v Ladcoch i Tunežiciach. Na opravu hrádze poskytli obce určitú finančnú pomoc (Ladce 18 000 Kč). Opäť poslali deputáciu (Andrej Martinák, Ján Rosa, Pavel Gajdošík) do Bratislavy, ktorá rokovala – bezvýsledne – o úprave hrádze.

V tomto roku obnovili činnosť na obecnom bitúnku. Za používanie sa platilo od teľaťa 5, svine 5, ovce, kozy, jahňaťa, kozľaťa 1 korunu.

Aktívna bola aj cementáreň. Postavili železobetónové silo pre 380 vagónov cementu. Pod silom bolo zariadenie na automatické plnenie vriec. V tomto roku vybudovali v továrni laboratórium, jediné z cementární na Slovensku. V zime 1926 prepustili 292 robotníkov na dobu dva mesiace.

3. januára 1926 Matica Slovenská poslala obci 30 kníh a potom ďalších tridsať. Tieto knihy tvorili základ novozaloženej obecnej knižnice. Obec dala zhotoviť skriňu a učiteľia, striedajúc sa, začali občanom požičiavať knihy.

Občania Ladiec (podľa četníkov 250) oslávili v roku 1926 1. máj pred urbárskym domom. Schôdzu viedol Štefan Ištvánik.

Politicky sa organizovali aj ostatné strany. Župný úrad v Turčianskom sv. Martine povolil založenie nového spolku "Kresťanské roľnícke združenie". Jeho prvým predsedom sa stal Juraj Málík.

Odviate časom

Ako sa naši predkovia obliekali

Ešte na začiatku 20. storočia značná časť žien (hlavne v Tunežiciach) sa obliekala do krojov. Ženský kroj pozostával zo spodnice, živôtika, rukávčov, sukne s opľiekom, jupky a fertuchy (zástere). Na všedný deň spodná bielizeň i rukávce boli z domáceho konopného plátna, sukne z modrotlača a jednofarebná zástera z domáceho plátna. Na sviatočné dni boli biele časti odevu z bavlneného plátna, sukne, jupky a zástery z kupovaného plátna. Mužský kroj pozostával z gati a košeľa. Počas chladnejších dní nosili prevažne biele súkenné nohavice. Sviatočné boli ozdobené našitou stužkou, vytvarovanou do ornamentu. Horná časť oblečenia bola kabanica alebo kožuštek. Na hlave klobúk alebo baranica. Vydaté ženy nosili ručníky (vo sviatok s tzv. tablou).

Na nohách sa nosili hlavne papuče. Ženské papuče boli našité na

upletených vlnených pančuchách (sárach). V nepriaznivom počasi nosili čížmy.

V chladnom počasi si ženy prehadzovali cez plecia vlniak, muží halenu.

Konope na výrobu plátna si dorábali doma. Po dozretí na roli ich vytrhali, zviazali do snopkov. Po vysušení sa z nich vymlátilo semeno. Potom sa na určitý čas upevnené medzi dvoma drevami ponorili do vody. Počas močenia povrchové vlákna stratili pôvodnú zelenú farbu a čiastočne sa oddelili od stredu rastliny. Po vybratí z vody a úplnom vysušení ženy lámáním a trepaním na trličiacich zbavovali vlákna nepotrebných zbytkov rastliny, tzv. pazderia. Túto prácu vykonávali v jesennom slnečnom počasi (odtiaľ názov "babie leto" ?). Potom sa vlákna namotávali do kúdele ku spriadaniu nití na vretienkach alebo kolovratoch.

V. Kalus